Otazky pro pisemnou ¢ast prijimaci zkousky z biologie

Pro Sk.rok 2018/19 obor biochemie

varianta B

1. V eukaryotnich Zivoc¢iSnych buiikach se nevyskytuji :
a) jadra

b) biomembrany

c) plastidy

d) bilkoviny

2. Nositelem Nobelovy ceny za vysvétleni priibéhu fotosyntézy je:
a) M.Calvin

b) M.H.F. Wilkins

c) K.Lorenz

d) A.Kornberg

e) J.D.Watson

3. Prokaryotni buiika (na rozdil od eukaryotni) je typicka tim, Ze:

a) je vyrazné velka a ma karyomembranu

b) nema karyomembranu a vyznacuje se nizkou kompartimentaci

¢) se vyskytuje u vSech bunéénych organismii s vyjimkou baktérii a sinic
d) obsahuje mnoho typ buné¢nych organel s jadrem uprostied

4. Plazmolyza buniky nastava v osmotickém prostredi:
a) hypertonickém

b) hypotonickém

¢) izotonickém

d) neutralnim

5. Inzulin a glukagon v téle ¢lovéka vyluduji:
a) pristitna téliska

b) oba laloky hypofyzy

¢) nadledviny

d) pohlavni zlazy

e) Langerhansovy ostrivky slinivky bfisni

6. Smés chloridu zine¢natého a trijodidu draselného (Maeckerovo ¢inidlo) slouZzi

k histochemickému diikazu:
a) tukt

b) fosfolipidu

¢) bilkovin

d) skrobu

e) celulozy



7. Adenozintrifosfat slouzi v buiikach:
a) jako ptfenasec vazané energie

b) jako zésobarna adeninu

c) jako rezerva dusiku

d) k ptenosu genetické informace

e) k regulaci vzrucht

f) jako stavebni latka

8. Transpiraéni proud u cévnatych rostlin probiha témito strukturami v poradi:

a) pruduchy-listovy parenchym-xylém svazk cévnich-endodermis-primarni ktra-kofenové
vlasky

b) primarni ktira kofene-kofenové vlasky-endodermis-praduchy-listovy parenchym-xylém

¢) kotfenové vlasky-endodermis-primarni kiira kotene-floém svazki cévnich-listovy
parenchym-praduchy

d) kofenové vlasky-primarni kiira-endodermis-xylém svazki cévnich-listovy parenchym-
pruduchy

9. Zakladnimi stavebnimi latkami vétSiny Zivo¢iSnych bunék jsou:
a) polypeptidy

b) polysacharidy

c) nukleové kyseliny

d) monosacharidy

10. Meidza je oznacovana téZ jako redukéni déleni, protozZe z diploidni materské bunky
vznikaji:

a) 4 diploidni bunky dcefinné

b) 2 haploidni bunky dcefinné

C) 2 az 4 haploidni dcefinné burnky

d) 4 haploidni bunky dcefinné

11. LiSejniky jsou oznacovany za podvojné organismy, protoZze:
a) V jejich stélkach dochazi k velmi uzké symbidze houby a sinice
b) jejich stélky tvoii 2 organismy — houby a mechové rostliny

¢) se za zZivota 2x pohlavné rozmnozuji

12. Vyberte spravné tvrzeni:

a) glykogen je heteroglykosid vytvareny v jatrech
b) glykogen je zdsobni polypeptid ulozeny v jatrech
c) glykogen uloZeny v jatrech je zasobni latkou

13. Difusni nervova soustava se vyskytuje u:
a) ¢lenovcu

b) zahavcu (lackovci)

c) mekkysu

d) krouzkovct

e) strunatcii



14. Jedna molekula hemoglobinu obsahuje vazany (-é):
a) 1 atom Mg

b) 2 atomy Mg

c) 1 atom Cu

d) 2 atomy Fe

e) 1 atom Fe

15. Béhem ¢asnych fazi ontogeneze mnohobunécéného Zivocicha se stiidaji vyvojova
stadia takto:

a) oplozené vajicko — gastrula - blastula — morula

b) oplozené vajicko — morula — gastrula — blastula

c) oplozené vajicko — morula — blastula — gastrula

d) oplozené vajicko — mezoblast — ektoderm — endoderm- mezoderm

16. Mediatorem nervového vzruchu v synapsich je:
a) ATP

b) fosfoglyceraldehyd

c) H3PO4

d) acetylkoenzym A

e) acetylcholin

17. Tvrdost a kirehkost kostnich tkani ¢lovéka zvySuje pritomnost:
a) polypeptidi

b) polysacharidi

c) CazPO4, MgzPO4 a CaCO3

d) SiO;

e) celulozy

18. Velmi kyselé prostiedi v Zaludku ¢lovéka je podminéno piitomnosti:
a) H2SO4

b) HBr

c) NaCl

d) NaHCOs

e) HCI

f) HgCl

19. Mnohé organismy se vyznacuji vysokou nadprodukci potomstva, ze kterého se
pohlavni dospélosti a rozmnoZovani doZivaji jen néktefi jedinci. Z hlediska Darwinovy
teorie se jedna o podstatu:

a) pohlavniho vybéru

b) umélého vybéru

C) pfirodniho vybéru

20. Budou-li v mRNA kodony seiazeny takto .. UAC-GAU-GGU-ACA ..., budou jim
v tRNA odpovidat tyto komplementarni antikodony:

a)...GUA-AUC-ACC-UGU...

b)...UCU-AUG-CUA-UGU...

c)..ATC-CUA-CCA-UGU...

d) ..-AUG-CUA-CCA-UGU-....



21. Oba rodi¢e maji krevni skupinu AB. Jejich déti nemohou mit krevni skupinu (-y):
a) jen A

b) jen B

c) jen AB

d) A, B, AB

e)jen0

22. Biogennim prvkem neni:

a) Cd b) S c)P d)C e)H f) Ca g) Fe h) Mg

23. Po k¥iZeni recesivniho homozygota s dominantnim homozygotem jsou prislusnici
Fi-generace ve sledovaném znaku:

a) homozygoti k heterozygotim v poméru 3 : 1

b) vSichni genotypoveé rozdilni, ale fenotypové stejni

¢) vsichni dominantné homozygotni

d) vsichni genotypové i fenotypove stejni

e) vsichni recesivné homozygotni

24. Jestlize dochazi k symbioze mezi koreny vysSich rostlin a houbovymi hyfami, jedna
se o:

a) autotrofii

b) saprotrofii

c) mykorhizu

d) ektoparazitismus

25. Pohlavni rozmnoZovani nékterych Zivocichu pred dosazenim pohlavni dospélosti (v
larvalnim stadiu) je:

a) pohlavni parazitismus

b) albinismus

C) neotenie

d) sexualni dimorfismus

26. Jestlize vdechujeme oxid uhelnaty, dochazi k otravé, nebot’ vznika:

a) oxyhemoglobin, jehoZ molekuly nemohou pienaset kyslik

b) mezi hemoglobinem a molekulou CO reverzibilni vazba a hemoglobin se rozklada
¢) oxid uhliCity, ktery se vaze na hemoglobin jehoz molekuly se rozpadaji

d) karbonylhemoglobin s ireverzibilni vazbou CO, takze pienos kysliku je blokovan

27. Eutrofizaci vod v prirodé se rozumi:

a) jejich silné znecisténi ropnymi latkami

b) zvySovani jejich teploty, které vede k nadmérnému rozvoji fas a sinic

) hromadéni sloucenin P a N, které se projevuje nadmérnym vyvojem fas a sinic
d) sniZovani koncentrace organickych latek vedouci k ubytku tas a sinic

e) jejich znecistovani slou¢eninami tézkych kovi

28. Mezi zakonem chranéné druhy u nas nepatii:
a) vstavac¢ kukacka

b) jedle bélokora

c) tesafik alpsky

c) otakarek ovocny



29. Vysokou urovein instinktivniho chovani vykazuji:
a) vyssi primati véetné ¢loveéka

b) zastupci blanoktidlého hmyzu zijici ve spolecenstvech
¢) krouzkovci, zejména mnohostétinatci

d) vSichni Zivo¢ichové s no¢ni aktivitou

30. Zastupci taxonomicky odliSnych skupin Zivocichii (ryby, paryby, kytovei) maji
morfologicky velmi podobny tvar téla. Jedna se o:

a) divergenci znaku vlivem odlisnych zivotnich podminek

b) divergenci znaki vlivem podobnych nebo stejnych zivotnich podminek

¢) konvergenci znakli podminénou piizpiisobenim se rozmanitym zivotnim podminkam

d) konvergenci znakt vlivem podobnych nebo stejnych Zivotnich podminek



